



**кафедра теологии
кафедра философии**

философско-антропологический семинар
«ЧЕЛОВЕК НА ГРАНИЦАХ»

Современная философская антропология находится в ситуации системного кризиса, связанного с «потерей» классического предмета рассуждения – человека как специфической сущности или автономного субъекта, с диффузией антропологического метода, с неразрешимой конкуренцией антропологических программ и языков. Сама антропная реальность всё более наглядно демонстрирует ограниченность и неэффективность сциентистских и объективистских подходов к изучению человека. Вместе с тем (и именно поэтому) решение большинства проблем цивилизации начинает связываться с успешным решением ключевой проблемы этой цивилизации – антропологической проблемы. Постепенно приходит понимание того, что именно человек есть ключевое звено в системе универсального бытия и что путь к решению глобальных задач лежит через постижение человека.

Всё это заставляет по-новому ставить вопрос о собственном исследовательском поле антропологии, об антропологической предметности, о пригодности / непригодности антропологического органа, о культурной «эффективности» проектов, направленных на изучение человека. Сегодня требуется, условно говоря, перенастройка антропологической «оптики», ведущая к способности понимать человека в качестве существа, открытого в своей бытийной перспективе и выступающего за свои собственные границы.

Такой подход позволяет не отбросить, а ревизовать уже имеющиеся в истории философии антропологические программы, оценив степень их применимости к решению современных задач, и тем самым актуализировать исторический опыт постижения человека с точки зрения эвристичности этого опыта, расширив его с учётом специфики современной гуманитарной ситуации.

Одним из наиболее передовых и, пожалуй, самым релевантным подходом в современной философской антропологии является предложенная

и обоснованная Сергеем Сергеевичем Хоружим концептуальная матрица ГРАНИЦЫ, позволяющая обнаруживать и постигать человека как неравное себе существо, перманентно перерастающее собственную определённую, как бы последнюю ни называть – онтологической, биологической, социокультурной или как-нибудь иначе. При этом профессор С. С. Хоружий опирается не только на достижения экзистенциальной философии (в самом широком значении этой номинации), но и на богатый ресурс религиозного опыта раскрытия человека в сторону онтологически Иного. Интеграция весьма различных антропологических методик в ракурсе названного подхода, адаптация традиционных способов постижения человека к современным условиям и запросам позволяет приблизиться к наиболее полному, всестороннему и актуальному антропологическому знанию.

Концепт антропологической границы в ходе семинара будет последовательно рассмотрен в разнообразных своих вариантах и приложениях: уникальная характеристика бытия человека; переживание временности как нахождение между прошлым и будущим; онтическое пространство реализации человеческой свободы; горизонт переживания собственной конечности / бесконечности; демаркационная линия между должным и недолжным; пограничная позиция философского дискурса между логосом и мифом; идентичность человека на фоне культурных, этнических, конфессиональных и прочих границ и так далее.

Семинар ориентирован как на философское сообщество (преподаватели, сотрудники, студенты, аспиранты), так и на университетских гуманитариев в целом, а также на всех интересующихся вопросами современного антропологического знания и связанных с ним культурных практик.

РАБОЧАЯ ГРУППА СЕМИНАРА:

С. С. Хоружий, программный директор

С. С. Аванесов, со-председатель

С. В. Девяткин, со-председатель

Е. В. Максимова, ответственный секретарь